

Προγράμματα Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης (ΕΑΕ)

Ενημερωτικό φυλλάδιο προς Γονείς και Εκπαιδευτικούς:

Λόγω των ιδιαίτερων συνθηκών που επικρατούν σε σχέση με την πανδημία Covid-19, κατά τη φετινή σχολική χρονιά, δεν θα πραγματοποιηθούν στα σχολεία της Επαρχίας Λάρνακας/Αμμοχώστου οι καθιερωμένες ενημερωτικές συναντήσεις με εκπαιδευτικούς, γονείς και μαθητές της Ειδικής Αγωγής. Για τον λόγο αυτό, ετοιμάστηκε το συγκεκριμένο ενημερωτικό έντυπο με βάση τη φετινή Εγκύκλιο του ΥΠΠΑΝ που έχει ως θέμα «Κατευθυντήριες γραμμές για τα Προγράμματα Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης». Προγραμματισμένες πολυθεματικές συναντήσεις θα εξακολουθούν να πραγματοποιούνται με τη συμμετοχή όλων των εμπλεκόμενων, κάθε φορά που κρίνεται απαραίτητο.

Τα προγράμματα της Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης είναι τα ακόλουθα:

- Μαθησιακών Δυσκολιών
- Ειδικής Μονάδας
- Στήριξης παιδιών με προβλήματα Όρασης
- Στήριξης παιδιών με απώλεια Ακοής
- Κατ' οίκον Εκπαίδευσης

Η ορθή λειτουργία των Προγραμμάτων ΕΑΕ αποτελεί ευθύνη της Διεύθυνσης του Σχολείου. Σημαντική θεωρείται η στενή συνεργασία μεταξύ των καθηγητών/τριών που διδάσκουν στα προγράμματα ΕΑΕ, του/της Β.Δ. Υπεύθυνου/ης της Ειδικής Αγωγής, του/της καθηγητή/τριας Συμβουλευτικής και Επαγγελματικής Αγωγής, του/της Συνδεδειγμένου/ής Λειτουργού του σχολείου και των γονέων/κηδεμόνων.

Πρόγραμμα Μαθησιακών Δυσκολιών

Στο Πρόγραμμα Στήριξης παιδιών με Μαθησιακές Δυσκολίες εντάσσονται μαθητές/τριες μετά από απόφαση της ΕΕΕΑΕ.

Οι ώρες Στήριξης αποτελούν διδακτικές περιόδους και ως τέτοιες πρέπει να εκλαμβάνονται.

Στο Γυμνάσιο οι μαθητές στηρίζονται στα εξεταζόμενα μαθήματα και απαλλάσσονται ή αποσύρονται από συγκεκριμένα μαθήματα, ανάλογα με την τάξη φοίτησής τους. (βλέπε Παράρτημα)

Αναφορικά με την απαλλαγή από το μάθημα των Αρχαίων Ελληνικών απαιτείται ενυπόγραφη συγκατάθεση του γονέα ότι σε περίπτωση που επιθυμεί το παιδί του να ακολουθήσει την κατεύθυνση ΟΜΠ1 στο Λύκειο θα πρέπει να παρακαθήσει κατατακτήριες εξετάσεις στο μάθημα αυτό.

Στο Λύκειο οι μαθητές στηρίζονται και απαλλάσσονται ή αποσύρονται από συγκεκριμένα μαθήματα, ανάλογα με την Ομάδα Μαθημάτων Προσανατολισμού (Α' Λυκείου) και την Κατεύθυνση (Β' και Γ' Λυκείου) που έχουν επιλέξει. (βλέπε Παράρτημα)

Στο γραφείο του/της Β.Δ. Υπεύθυνου/ης της Ειδικής Αγωγής, τηρείται Ατομικός Φάκελος για κάθε μαθητή/τρια της Ειδικής Αγωγής, ο οποίος περιλαμβάνει μεταξύ άλλων τις αποφάσεις της Επαρχιακής Επιτροπής Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης (ΕΕΕΑΕ), τις αξιολογήσεις ανά τετράμηνο από τους καθηγητές που διδάσκουν στα προγράμματα, ενδεικτικές εργασίες, διαγωνίσματα και πρακτικά πολυθεματικών συναντήσεων.

Για την αξιολόγηση των μαθητών/τριών θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη η συμμετοχή τους στο μάθημα, η καθημερινή προσπάθεια που καταβάλλουν και η πρόοδός τους, πάντα σε σχέση με τον εαυτό τους. Οι καθηγητές/τριες, ανεξαρτήτως ειδικότητας, μπορούν παράλληλα με τις γραπτές αξιολογήσεις να εφαρμόζουν, όπου είναι εφικτό, εναλλακτικούς τρόπους αξιολόγησης (π.χ. εργασίες/project)

Παράλληλα, παραχωρούνται Διευκολύνσεις από την ΕΕΕΑΕ, όπως αυτές αναγράφονται στην απόφαση του κάθε παιδιού. Οι διευκολύνσεις παρέχονται σε ΟΛΑ τα μαθήματα. Όλοι οι εμπλεκόμενοι καθηγητές/τριες ενημερώνονται από τον υπεύθυνο Β.Δ. σχετικά με τις συγκεκριμένες διευκολύνσεις που δικαιούται στα διαγωνίσματα και τις τελικές εξετάσεις ο κάθε μαθητής/τρια της Ειδικής Αγωγής.

Οι συνήθεις Διευκολύνσεις είναι οι ακόλουθες:

- Παραχώρηση πρόσθετου χρόνου εξέτασης (επιπλέον 20% του χρόνου εξέτασης). Στα διαγωνίσματα, δύναται να ολοκληρώνεται το εξεταστικό δοκίμιο κατά τη διάρκεια του μαθήματος στήριξης ή με την επίβλεψη εκπαιδευτικού στη βιβλιοθήκη.
- Απλοποίηση της γλωσσικής διατύπωσης του εξεταστικού δοκιμίου
- Επιείκεια στα συντακτικά και ορθογραφικά λάθη
- Έμφαση στην προφορική επίδοση
- Χρήση υπολογιστικής μηχανής (σε όλους τους/τις μαθητές/τριες ΕΑ, εκτός από αυτούς που φοιτούν στην Α΄ Γυμνασίου, για τους οποίους απαιτείται απόφαση της ΕΕΕΑΕ).

Φοίτηση σε Ειδική Μονάδα

Στις Ειδικές Μονάδες εντάσσονται μαθητές/τριες μετά από απόφαση της ΕΕΕΑΕ και λαμβάνουν «Πιστοποιητικό Παρακολούθησης».

Οι ώρες της Ειδικής Μονάδας αποτελούν διδακτικές περιόδους και ως τέτοιες πρέπει να εκλαμβάνονται.

Στόχοι του Προγράμματος είναι η ενίσχυση της αυτοπεποίθησης των παιδιών, η κοινωνικοποίηση και η απόκτηση γνώσεων και βασικών δεξιοτήτων που θα βοηθήσουν τα παιδιά στην ομαλή κοινωνική ένταξη και επαγγελματική αποκατάσταση. Σχολικοί βοηθοί /συνοδοί εργοδοτούνται για την εξυπηρέτηση των αναγκών και την ασφάλεια των παιδιών, ωστόσο τη γενική ευθύνη για την ασφάλειά τους έχει η Διεύθυνση και οι εκπαιδευτικοί του σχολείου.

Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα που ακολουθείται στην Ειδική Μονάδα είναι προσαρμοσμένο στις ανάγκες των παιδιών και η διδακτική προσέγγιση των μαθημάτων γίνεται διαθεματικά. Επιπλέον, οι μαθητές εντάσσονται στο τμήμα τους σε μαθήματα στα οποία μπορούν να ανταποκριθούν και τα οποία προάγουν τις κοινωνικές και ατομικές τους δεξιότητες (π.χ. Οικιακή Οικονομία, Τέχνη, Μουσική, Γυμναστική, Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές κ.α.).

Στα Λύκεια μπορεί να λειτουργεί το πρόγραμμα Προεπαγγελματικής Εκπαίδευσης σε χώρους εργασίας/απασχόλησης, το οποίο έχει ως στόχο την ομαλή μετάβαση των παιδιών στον επαγγελματικό χώρο.

Όλοι/ες οι διδάσκοντες/ουσες οφείλουν να τηρούν Ατομικό Φάκελο, ο οποίος θα περιλαμβάνει το εκπαιδευτικό υλικό και τις εργασίες που δίνονται σε κάθε μαθητή/τρια. Ενδεικτικό υλικό έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του ΥΠΠΑΝ στην Ειδική Εκπαίδευση. Επιπρόσθετα, οφείλουν να συμμετέχουν στις πολυθεματικές συναντήσεις και τους συντονισμούς που πραγματοποιούνται για τα παιδιά αυτά.

Στην διάθεσή σας για οποιεσδήποτε απορίες ή διευκρινήσεις

Οι Συνδεδειγμένοι Λειτουργοί Λάρνακας/Αμμοχώστου

Γιώργος Ηλία

Μαρινέλα Θεοδώρου

Έλενα Ξυπτερά

Δέσποινα Χανέλη

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Στηρίξεις και Απαλλαγές μαθητών/τριών ΕΑΕ Γυμνασίου και Λυκείου:

Γυμνάσιο	Μαθήματα Στήριξης	Απαλλαγές
Για την Α΄ Γυμνασίου	Φιλολογικά (2 π.) Μαθηματικά (2 π.) Φυσιογνωστικά (1 π.)	Αρχαία Ελληνικά (4 π.) και Γαλλικά (2 π.) ή Οικιακή Οικονομία (2 π.), Γεωγραφία (1 π.) και Γαλλικά (2 π.)
Για την Β΄ Γυμνασίου	Φιλολογικά (2 π.) Μαθηματικά (2 π.) Φυσικά (1 π.)	Αρχαία Ελληνικά (4 π.) και Γαλλικά (2 π.) ή Μουσική (2 π.), Γεωγραφία (1 π.) και Γαλλικά (2 π.)
Για την Γ΄ Γυμνασίου	Φιλολογικά (2 π.) Μαθηματικά (2 π.) Φυσικά (1 π.)	Αρχαία Ελληνικά (4 π.) και Γαλλικά (2 π.) ή Μουσική (1 π.), Οικιακή Οικονομία (1 π.), Γαλλικά (2 π.) και απόσυρση από Θρησκευτικά (1 π.)

Λύκειο	Μαθήματα Στήριξης	Απαλλαγές / Αποσύρσεις
Για την Α΄ Λυκείου	ΟΜΠ 1: Νέα Ελληνικά (1 π.), Μαθηματικά Κ.Κ. (1 π.), Αρχ. Ελληνικά (1 π.), Ιστορία Κατεύθ. (1 π.) ΟΜΠ 2: Νέα Ελληνικά (1 π.), Μαθηματικά Κατεύθ. (1 π.), Φυσική Κατεύθ. (1 π.), Χημεία (0,5 π.), Βιολογία (0,5 π.) ΟΠΜ 3: Νέα Ελληνικά (1 π.), Μαθηματικά Κατεύθ. (1 π.), Ιστορία Κ.Κ. (1 π.), Οικονομικά (1 π.) ΟΠΜ 4: Νέα Ελληνικά (1 π.), Μαθηματικά Κ.Κ. (1 π.), Οικονομικά (1 π.), Αγγλικά Κατεύθ. (1 π.)* *Οι μαθητές/τριες, μετά από γραφτό αίτημα στο σχολείο, έχουν το δικαίωμα να εξετάζονται στο μάθημα της Ιστορίας Κ.Κ. αντί των Αγγλικών	ΟΜΠ 1: Σχεδιασμό και Τεχνολογία (2 π.) και 2 ^η ξένη γλώσσα (2 π.) ΟΜΠ 2: Αρχαία Ελληνικά (2 π.) και 2 ^η ξένη γλώσσα (2 π.) ΟΜΠ 3: Αρχαία Ελληνικά (2 π.) και 2 ^η ξένη γλώσσα (2 π.) ΟΜΠ 4: Αρχαία Ελληνικά (2 π.) και 2 ^η ξένη γλώσσα (2 π.)

<p>Για την Β΄ Λυκείου</p>	<p>1 Κατεύθυνση: Νέα Ελληνικά (1 π.), Μαθηματικά Κ.Κ. (1 π.)</p> <p>2 Κατεύθυνση: Νέα Ελληνικά (1 π.), Μαθηματικά Κ.Κ. (1 π.)</p> <p>3 Κατεύθυνση: Νέα Ελληνικά (1,5 π.)</p> <p>4 Κατεύθυνση: Νέα Ελληνικά (1,5 π.)</p> <p>5 Κατεύθυνση: Νέα Ελληνικά (1,5 π.), Μαθηματικά Κ.Κ. (1 π.)</p> <p>6 Κατεύθυνση: Νέα Ελληνικά (1,5 π.), Μαθηματικά Κ.Κ. (1 π.)</p>	<p>1 Κατεύθυνση: Φυσική (1 π.) και απόσυρση από Θρησκευτικά (1 π.)</p> <p>2 Κατεύθυνση: Φυσική (1 π.) και απόσυρση από Θρησκευτικά (1 π.)</p> <p>3 Κατεύθυνση: Αρχαία Ελληνικά (1,5 π.)</p> <p>4 Κατεύθυνση: Αρχαία Ελληνικά (1,5 π.)</p> <p>5 Κατεύθυνση: Αρχαία Ελληνικά (1,5 π.) και Φυσική (1 π.)</p> <p>6 Κατεύθυνση: Αρχαία Ελληνικά (1,5 π.) και Φυσική (1 π.)</p>
<p>Για την Γ΄ Λυκείου</p>	<p>1 Κατεύθυνση: Νέα Ελληνικά (1 π.), Μαθηματικά Κ.Κ. (1 π.)</p> <p>2 Κατεύθυνση: Νέα Ελληνικά (1 π.), Μαθηματικά Κ.Κ. (1 π.)</p> <p>3 Κατεύθυνση: Νέα Ελληνικά (1 π.)</p> <p>4 Κατεύθυνση: Νέα Ελληνικά (1 π.)</p> <p>5 Κατεύθυνση: Νέα Ελληνικά (1 π.), Μαθηματικά Κ.Κ. (1 π.)</p> <p>6 Κατεύθυνση: Νέα Ελληνικά (1 π.), Μαθηματικά Κ.Κ. (1 π.)</p>	<p>1 Κατεύθυνση: Φυσική (1 π.) και απόσυρση από Θρησκευτικά (1 π.)</p> <p>2 Κατεύθυνση: Φυσική (1 π.) και απόσυρση από Θρησκευτικά (1 π.)</p> <p>3 Κατεύθυνση: Απόσυρση από Θρησκευτικά (1 π.)</p> <p>4 Κατεύθυνση: Απόσυρση από Θρησκευτικά (1 π.)</p> <p>5 Κατεύθυνση: Φυσική (1 π.) και απόσυρση από Θρησκευτικά (1 π.)</p> <p>6 Κατεύθυνση: Φυσική (1 π.) και απόσυρση από Θρησκευτικά (1 π.)</p>